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517 ; : 5.33 Considere la reaccion siguiente:
5.17 (a) Enuncie la primera ley de la termodindmica. (b) A

qué nos referimos con la energia interna de un sistema? 2Mg(s) + Oa(8) 2MgO6) B =12l
() ;Por qué mecanismos puede aumentar la energia in-
terna de un sistema?
| 3.18 (a) Escriba una ecuacion que exprese la primera ley de la
L termodmémlca. (b) Al aplicar la primera ley, jnecesita-
mos medir la energia interna de un sistema? Explique.
(c) ¢(En qué condiciones son ntimeros negativos las can-

(a) ;La reaccién es exotérmica o endotérmica? (b) Calcule
la cantidad de calor que se transfiere cuando 2.4 g de
Mg(s) reacciona a presion constante. (c) ;Cudntos gramos
de MgO se producen durante un cambio de entalpia de
96.0 kJ? (d) ;Cuéntos kilojoules de calor se absorben cuan-
do 7.50 g de MgO(s) se descompone en Mg(s) y O,(g) a

tidades g y w?
ks : ) ) presién constante?
; alCEl e .AE y determine si el proceso es endotérmico o 5.34 Considere la reaccién siguiente:
exotérmico en los casos siguientes: (a) Un sistema libera
113 k] de calor al entorno y efectia 39 kJ de trabajo sobre CH30H(g) — CO() + 2H,(g) AH = +07 K]

elentorno. (b) g = 1.62 k] y w = —8747J; (c) el sistema ab-
sorbe 77.5 k] de calor mientras efecttia 63.5 k] de trabajo
sobre el entorno.

(a) ;Se absorbe o desprende calor durante esta reaccion?
(b) Calcule la cantidad de calor que se transfiere cuando
1.60 kg de CH3OH(g) se descompone por esta reaccion a
presién constante. (c) Para una muestra dada de CH;0H,
el cambio de entalpia en la reaccién es de 64.7 k]. ;Cudn-
tos gramos de hidrégeno gaseoso se producen? (d) ;Cuan-
5 . P ; : to vale AH para la reaccién inversa de la anterior?
5.27 (a) ;Por qué el cambio de entalpia es una cantidad im- SR kilgjoules de ealorse desprenden cunrido 32.0

ortante para muchos procesos quimicos? (b) H es una .
funcic’)n d}; estado erop no lo e(sl Explique. (c) Para un g de CO(g) reacciona totalmente:con.Hy(g) para formar
peR q £ S CH30H(g) a presién constante?

proceso dado a presioén constante, AH es negativo. ;El
proceso es endotérmico o exotérmico?
5.28 (a) ;En qué condicién el cambio de entalpia de un proce-
so es igual a la cantidad de calor transferida hacia o des-
de el sistema? (b) Decimos que la entalpia es una funcién
de estado. ;Por qué son tan titiles las funciones de esta-
do? (c) Durante un proceso a presién constante, el siste-
ma absorbe calor del entorno. ;La entalpia del sistema
aumenta o disminuye en el proceso?
La combustiéon completa de 4cido acético, HC,H30,(0),
para formar HyO(l) y CO,(g) a presién constante produ-
ce 871.7 kJ de calor por mol de HC,H;0,. (a) Escriba una
ecuacién termoquimica balanceada para esta reaccion.
(b) Dibuje un diagrama de entalpia para la reaccion.
5.30 La descomposicion de carbonato de zinc, ZnCOjs(s), pa-
ra formar 6xido de zinc, ZnO(s) y CO,(g) a presién cons-
tante requiere la adicién de 71.5 k] de calor por mol de
ZnCQO;. (a) Escriba una ecuacién termoquimica balancea-
da para esta reaccion. (b) Dibuje un diagrama de entalpia
para la reaccién.
5.31 Considere la reaccion siguiente, que se efectia a tempe-
ratura y presién ambientes:

2CI(g) — Cly(9) AH = —2434XK]
(Cudl tiene la entalpia mads alta en estas condiciones,

2C1(g) 0 Clo(g)?
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(a) ;Qué unidades tiene la capacidad calorifica? (b) ;Qué
unidades tiene el calor especifico?

Dos objetos sélidos, A y B, se colocan en agua en ebulli-
cién y se permite que alcancen la temperatura del agua.
Después, se sacan y se colocan cada uno en un vaso que
contiene 1000 g de agua a 10.0°C. El objeto A eleva la tem-
peratura del agua en 3.50°C; el objeto B eleva la tempera-
tura del agua en 2.60°C. (a) ;Cudl objeto tiene mayor
capacidad calorifica? (b) ;Qué puede decir acerca de los
calores especificos de Ay B?

(a) ;Cual es el calor especifico del agua liquida? (b) Cal-
cule la capacidad calorifica de 185 g de agua liquida. (c)
(Cuantos kJ de calor se necesitan para aumentar la tem-
peratura de 10.00 kg de agua liquida de 24.6°C a 46.2°C?
(@) ;Qué capacidad calorifica molar tiene el agua liqui-
da? (b) Calcule la capacidad calorifica de 8.42 mol de
agua liquida. (¢) ;Cuéntos k] de calor se necesitan para
elevar la temperatura de 2.56 kg de agua de 44.8°C a
92.0°C?

El calor especifico del cobre metélico es de 0.385 J/g-K.
(Cuantos | de calor se necesitan para elevar la tempera-
tura de un bloque de 1.4 kg de cobre de 25.0°C a 88.5°C?
El calor especifico del tolueno (C;Hg) es de 1.13 J/g-K.
(Cuéntos J de calor se requieren para elevar la tempera-
tura de 62.0 g de tolueno de 16.3°C a 38.8°C?

Cuando una muestra de 9.55 g de hidréxido de sodio s6-
lido se disuelve en 100.0 g de agua en un calorimetro de
vasos para café (Figura 5.18), la temperatura se eleva
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de 23.6°C a 47.4°C. Calcule AH (en k] /mol NaOH) para el
proceso de disolucion

NaOH(s) — Na'(ac) + OH (ac)

Suponga que el calor especifico de la disolucion es el mis-
mo que el del agua pura.

Cuando una muestra de 3.88 g de nitrato de amonio s6-
lido se disuelve en 60.0 g de agua en un calorimetro de va-
sos para café (Figura 5.18), la temperatura baja de 23.0°C
a 18.4°C. Calcule AH (en k] /mol NH,;NOs3) para el proce-
so de disolucién

NH,NO;(s) — NH, (ac) + NO;3 (ac)

Suponga que el calor especifico de la disolucion es el mis-
mo que el del agua pura.

Una muestra de 2.200 g de quinona (C4H,O,) se quema en
una bomba calorimétrica cuya capacidad calorifica total
es de 7.854 k] /°C. La temperatura del calorimetro aumen-
ta de 23.44°C a 30.57°C. Calcule el calor de combustion por
gramo de quinona. Calcule el calor de combustién por mol
de quinona.

Una muestra de 1.800 g de fenol (C¢H50H) se quemo6 en
una bomba calorimétrica cuya capacidad calorifica total
es de 11.66 kJ /°C. La temperatura del calorimetro mas su
contenido aument6 de 21.36°C a 26.37°C. (a) Escriba una
ecuacion quimica balanceada para la reaccién de la bom-
ba calorimétrica. (b) Calcule el calor de combustion por
gramo de fenol. Calcule el calor de combustion por mol
de fenol.



Ley de Hess
5.55 Enuncie la ley de Hess. ; Por qué es importante en termo-
quimica?
5.56 ;Qué relacion hay entre la ley de Hess y el hecho de que
H es una funcién de estado?
5.57 Considere las reacciones hipotéticas siguientes:

A—B AH = +30Kk]J
B—C AH = +60Kk]

(a) Use la ley de Hess para calcular el cambio de entalpia
en la reaccion A —— C. (b) Dibuje un diagrama de en-
talpia para las sustancias A, By C e indique c6mo se apli-
ca la ley de Hess.

5.58 Suponga que tiene las reacciones hipotéticas siguientes:

X—Y AH = —35K]
X—>Z AH = +90Kk]

(a) Use la ley de Hess para calcular el cambio de entalpia

en la reaccion Y —— Z. (b) Construya un diagrama de

entalpia para las sustancias X, Y y Z. (c) ;Seria vélido ha-

cer lo que se pide en la parte (a) si la primera reaccién se

hubiera efectuado a 25°C y la segunda a 240°C? Explique
5.59 Dadas las entalpias de reacciéon

Py(s) + 305(g) —> P,O(s)  AH = —1640.1k]
P4(S) * 502(g) — P4010(S) AH = —2940.1 k]

5.70 Muchos encendedores contienen butano liquido,
C4Hyo(I). Empleando entalpias de formacién, calcule la
cantidad de calor que se produce cuando 1.0 g de buta-
no se quema por completo en aire.

5.71 Usando valores del apéndice C, calcule el cambio estén-
dar de entalpia para cada una de las reacciones siguien-
tes:

(a) ZSOZ(g) + Oz(g) _—— 2503(3)
(b) Mg(OH),(s) — MgO(s) + H,O(I)
() 4FeO(s) + O,(g) — 2Fe,04(s)
(d) SiCly(l) + 2H,0() — SiOy(s) + 4HCI(g)
5.72 Usando valores del apéndice C, calcule el cambio estdn-

dar de entalpia para cada una de las reacciones siguien-

tes:

(@) NyOy(g) + 4H,(g) —> Ny(g) + 4H,0(g)

(b) 2KOH(s) + CO,(g) — K,COs4(s) + H,0(g)
(©) SOx(g) + 2H,S(g) — (2)Sg(s) + 2H,0(g)

(d) Fe;O5(s) + 6HCI(g) — 2FeCls(s) + 3H,0(3)

5.73 La combustion completa de 1 mol de acetona (C3HO) 1i-
bera 1790 kJ:

CsHO(D) + 405(g) — 3CO(g) + 3H,0()

calcule el cambio de entalpia para la reacciéon
PjO4g(s) + 205(g) — P4010(s)
5.60 A partir de los calores de reaccién
2H;(g) + Oy(g) — 2H,0(g) AH = —483.6 k]
30,(g3) — 205(9) AH = +284.6 k]
calcule el calor de la reaccion
3H,(8) + O3(g) — 3HO(g)

5.61 A partir de las entalpias de reacciéon

Hy(g) + B(g) — 2HF(g)  AH = —537K]
C(s) + 2Fy(g) —> CFy(g) AH = —680k]
2C(s) + 2H,(g) —> CoHy(g)  AH = +523K]

calcule AH para la reaccién de etileno con Fy:
CoHy(g) + 6Fy(g) — 2CFy(g) + 4HF(g)
5.62 Dados los datos

N,(g) + O5(g) — 2NO(g) AH = +180.7 K]
2NO(g) + Ox(g) — 2NO,(g)  AH = —113.1K]
2N,O(g) — 2Ny(g) + Oy(3)  AH = —1632k]

utilice la ley de Hess para calcular AH en la reaccién

N,O(g) + NOy(g) — 3NO(g)



